公开

楚雄彝族住房和城乡建设局文件

楚住建复〔2020〕23号

对州政协十届四次会议第 411 号提案的 答 复

南华县政协委员小组:

你们在州政协第十届委员会第四次会议上提出的《关于加强农村垃圾集中处理改善人居环境的提案》(第411号),提案指出了目前我州农村垃圾治理存在的一些问题,并对农村垃圾治理提出了宝贵意见。衷心感谢你们对我州农村垃圾治理工作的关心,提案交我们研究办理后,我局高度重视,由一名副局长牵头组成了提案办理工作组具体负责,多次进行专题研究。现就相关情况答复如下:

一、全州农村垃圾治理推进情况

(一)以科学制定方案为指导,明确了一个"总方向"

结合楚雄州实际,领导小组强化政策供给,根据省"一计划三方案",按照"一年重点治理,两年初见成效,三年巩固提高,四年规范管理,五年大见成效"的要求,创造性研究制定了"一计划六方案",同时在 2018 年 11 月制定了《楚雄州农村人居环境整治三年行动实施方案(2018-2020 年)》,更加深入开展农村人居环境整治三年行动等一系列的方案和政策措施,确定了工作目标、责任单位和工作要求,完成了"顶层设计"。对标《楚雄州农村人居环境整治三年行动实施方案(2018-2020 年)》《楚雄州农村人居环境整治三年行动实施方案(2018-2020 年)》《楚雄州农村人居环境整治工作方案》,明确了到底 2020 年底,楚雄市、禄丰县两个二类县乡(镇)镇区、村庄生活垃圾得到治理;除楚雄市、禄丰县以外的八个三类县乡(镇)镇区、村庄生活垃圾不乱堆乱放,达到干净整洁基本要求。完成非正规垃圾堆放点整治销号的目标。

(二)以理顺管理体制为切入点,建立了一套"硬机制"

在加强城乡人居环境治理的同时,切实加强制度建设,建立长效机制。一是建立收费机制。印发《楚雄州提升城乡人居环境行动领导小组办公室楚雄州发展和改革委员会关于集镇和农村生活垃圾处理收费的指导意见》,乡镇以"居民付费为主、政府补贴为辅",村庄以"村民和村集体付费为主、政府补贴为辅",在增加财政投入的同时,通过村民"一事一议"形式,向农户收取每月3-5元农村生活垃圾处理费,作为农村生活垃圾处理的补充经

费。多渠道筹集生活垃圾、污水处理、供水设施运营维护资金。 二是建立保洁制度。城镇保洁方面实行清扫保洁服务外包,走市 场化运作道路。农村保洁方面,建立村庄保洁员制度,确保重点 村庄垃圾收集无死角、村庄保洁常态化。三是建立宣传报道机制。 为加大对我州提升城乡人居环境行动工作宣传力度,州人居办下 设宣传组、并印发《楚雄州提升城乡人居环境行动工作宣传方 案》,组织各县市和各部门采用电视、广播等形式大力宣传开展 提升城乡人居环境行动的目的、意义和办法措施。在《楚雄日报》 开设了"彝州环保世纪行活动"专栏,并编发简报34期,及时宣 传推广提升城乡人居环境行动工作经验和做法。四是建立督办检 **杳机制。**印发《楚雄州提升城乡人居环境行动通报制度》《楚雄 州提升城乡人居环境行动约谈制度》《楚雄州提升城乡人居环境 行动举报制度》《楚雄州提升城乡人居环境行动曝光制度》)等"四 项制度",认真落实双月督查检查工作,切实抓好督查整改;对 提升城乡人居环境工作推进情况,实行按一月一通报,2020年 下发农村环境卫生进展情况通报8期,下发专项督办通知1次, 对工作推进滞后的县市进行督办,要求各县市主要领导对通报进 行阅批,对存在问题逐项抓好检查落实。五是建立考核奖惩机制。 制定了《楚雄州提升城乡人居环境行动考核办法(试行)(7个)》, 纳入到年终考核。六是建立地方法规。草拟了《楚雄州乡村清洁 条例》已完成2个阶段的起草修改工作,并已到省人大进行了专 门汇报,即将颁布实施。

(三)科学编制规划,实施"三个注重"

科学合理的规划是有效进行农村垃圾处理的前提条件。全州 10389个自然村按照"城乡一体、突出重点、体现特色"的原则, 立足当前、着眼长远,在实施过程中,注重了三个方面:一是注 重实际需要。在垃圾中转站规划上,按照方便、节约的原则合理 规划,截止2020年9月底,全州建成镇区垃圾处理设施77个、 垃圾中转站39个,配置道路清扫车、垃圾装载车、垃圾清运车 等环卫专业机械和车辆225台,乡镇生活垃圾处理设施覆盖率为 100%; 10389 个自然村实现垃圾有效治理,有效治理率为 100%。 非正规垃圾堆放点治理,全州普查上报系统库13个,现已治理 销号 13 个点,治理销号率 100%。在建设过程中,尽可能地在垃 圾处理设施用地规划、道路设计、绿化用地处理、公共设施建设 等过程中,考虑农户的日常生产需要、生活习惯,便于农户对日 常生产生活环境合理使用,科学管理。二是注重因地制宜。楚雄 州所有农村生活垃圾处理标准主要采取了三种模式进行:采用 "村收集、乡(镇)转运、县处理""组收集、村转运、乡(镇)处理""户 收集、组转运、村处理"三种模式结合填埋、焚烧、热解等技术 工艺进行处理。偏远山区、分散农户按照"垃圾分散不出村"的理 念,采取"一户一炉和一村一炉"自行焚烧的模式。三是注重未 来发展。为适应生活垃圾处理一体化的发展趋势, 推进县城基础 设施向农村辐射,带动和引领生活垃圾处理一体化进程。在姚安 县实行城乡环卫一体化, 日产日清, 取得效果尤为明显, 为全州

农村生活垃圾处理提供了很好的借鉴模式。

(四)努力健全机制,做到"四个确保"

农村生活垃圾处理不是一朝一夕、一蹴而就的,长效的管理机制是关键。我们从尊重好、维护好、实现好农民利益出发,着重从健全长效管理机制入手,努力做到"四个确保"。一是定工作队伍,确保有人管事。每个乡镇都设有环卫所等机构,在每个村组成立了实施保洁和垃圾收运管理队伍。10389个自然村建立保洁员制度,覆盖率为100%,负责村庄公共场所的日常清扫和垃圾清运或焚烧。在村委会的领导下,选配村组热爱公益事业的"三老"(老党员、老村干部、老教师)组成管理队伍,确定人员和队伍进行管理监督,出台简易的村组长效管理办法,建立由乡镇驻村领导和村干部组成的领导小组和考核小组,对环境卫生、基础设施、绿化等日常管护内容考核,确保有人管事。

二是定经费来源,确保有钱办事。在资金支持上,采取"项目争一点、政府补一点、乡镇筹一点、村里出一点、村民缴一点"的多元化筹措方式,即积极争取中央、省、州资金和项目支持;10389个自然村建立垃圾收费制度,覆盖率为100%,州本级财政每年安排一定的农村生活垃圾处理专项资金;乡镇场筹措部分资金;村级从财政转移支付划出部分资金;鼓励村民缴费,村民缴费可通过"一事一议"的方式确定标准。所筹措资金主要用于农村生活垃圾收集、清运、处理设施设备的建设费用以及保洁及保洁员工资等日常运行保障费用,确保有钱办事。2016年下达省

级配套资金 3590 万元, 2017 年下达省级配套资金 5680 万元, 以全部下拨各县市账户, 用于农村垃圾和污水处理设施建设项目。2016 年下达省级财政"一水两污"补助资助金 2000 万元,2017 年下达省级财政"一水两污"补助资金 3200 万元。州本级筹措安排 950 万元。督促各县市积极编制农村人居环境治理 PPP 建设项目"一方案两报告",并牵头引进多家大型企业合作,引入产业基金,及早谋划前期工作,顺利使我州列为全省推行农村人居环境治理项目 PPP 模式强制试点,同时积极开展财政部第四批 PPP 示范项目申报工作。其中, 姚安县农村人居环境治理项目被财政部确定为第四批 PPP 项目试点示范项目, 探索出一种适合楚雄州的 PPP 合作模式。

三是定工作机制,确保有章可循。在工作机制上,积极探索出一套行之有效的管理制度。一是探索农村垃圾处理新机制。按照分类实施、典型示范的原则,选择和楚雄州农村生活垃圾分类和资源化利用试点村 4 个村及大姚县农村垃圾分类和资源化利用国家级示范县作为试点,全州范围内确定试点方案,原则上每个乡镇确定两个村庄作为农村生活垃圾分类,源头减量的试点,确定五指分类法,对农村垃圾进行有效处理,使垃圾处理做到不出户、不出村和日产日清,基本达到了垃圾处理减量化、资源化、无害化的"三化"要求。如,大姚县赵家店镇实行"垃圾分类处理,任务分片包干,经费分级投入,奖惩分级考核"模式,探索出了一条农村生活垃圾专项治理的新路子。二是建立常态化运行机

制。在机构建设上,成立了部分乡镇环卫站,主要负责农村生活垃圾处理日常工作;在基础设施维护上,发现一起,处理一起,损坏一处,修复一处;在村庄绿化维护上,缺一棵,补种一棵,尽量做到见缝插绿成一片;在长效机制上,建立健全了村规民约,定期开展卫生评比。同时,全州上下定期开展了农村垃圾处理集中整治活动,平时各乡镇还定期开展了存量垃圾清理活动,取得了较好的效果。三是探索各类群体互动机制。在中小学校开展"小手牵大手"活动,给学生上一堂农村垃圾治理常识课,出一期以垃圾治理为主题的专题班刊,组织学校师生的卫生清洁活动,让学生对家长宣传和传授日常卫生和保洁的重要性,使社会共同参与,关心和支持农村生活垃圾专项治理工作。

四是结合爱国卫生专项行动,集中开展裸露垃圾全消除工作,对城乡积存垃圾、交通沿线积存垃圾开展集中清理。目前,全州共摸排出城乡垃圾、交通沿线垃圾底数 2030 堆,合计 8456 吨。共消除垃圾 1875 堆,8003.2 吨。

二、存在的主要困难和问题

虽然楚雄州农村生活垃圾专项治理取得了一定的成效,但也存在一些问题。一是领导重视不一,主要领导重视的县市和乡镇工作成效明显好于不太重视的县和乡镇;干道沿线村庄、美丽乡村建设点的村庄明显好于其他地方。二是群众的意识不高,由于群众个体差异较大,生活水平不一,部分群众陋习难改,对于农村生活垃圾处理的意识不高,垃圾乱扔乱倒的习惯一时难以改

变;三是垃圾分类较难,不少群众贪图方便,加上农村分类设施及分类激励措施不足导致农村垃圾分类难,造成垃圾处理量大;四是处理设施薄弱,有的乡镇无垃圾清运车和足够配置铁皮挂桶;有的村庄没有宣传栏、评比栏;有的保洁员没有配齐"一车一铲一钳一扫斗"和保洁服;有的农户未按要求配置"两桶两袋"和焚烧炉。

三、下一步工作打算

- (一)以美丽乡村建设为载体,全面整治农村人居环境。根据中央、省关于农村人居环境整治三年行动的决策部署,由州农业农村局牵头,认真按照《楚雄州农村人居环境整治三年行动实施办法》的目标任务,将"七改三清"与易地扶贫搬迁、农村危房改造、传统村落保护、旅游特色村寨建设相结合,营造农村新环境,建设美丽宜居乡村。围绕农村生活垃圾治理、厕所粪污治理、农村生活污水治理、提升村容村貌、村庄规划管理、长效管护机制等6项任务35项工作指标,重点实施农村人居环境整治。
- (二)以先行示范为带动,引领农村垃圾治理新模式。通过考察学习浙江"千村示范、万村整治"农村人居环境整治经验,引进浙江省绿华环境公司,并达成合作意向,采用浙江的农村生活垃圾分类处理和资源化利用新模式,计划在元谋县开展农村生活垃圾分类处理和资源化利用试点工作,采用不可腐烂、可腐烂、可回收三类分法机制,选取不可腐烂垃圾低温碳化处理和可腐烂垃圾有机肥处理技术工艺,探索出楚雄农村垃圾处理新路子,加

快向全州推广实施。

- (三)以建立健全长效机制为根本, 巩固农村人居环境整治 成果。建立供排水、垃圾和污水处理、公共卫生厕所等长效管理 制度,探索城市综合执法向乡村延伸,逐步实现城乡管理一体化; 探索引进第三方治理机制,培育市场化的专业管护队伍,提高管 护能力和水平。加强基层管理能力建设,逐步建立村镇规划建设 和环境保护协调推进制度;建立健全协调合作机制。定期开展"文 明户"、"卫生户"等评选活动;建立健全垃圾回收体系,利用乡 村便利店、农家超市作为乡村再生资源回收点,建立覆盖村镇的 资源回收体系。建立州、县市人居环境提升行动联席会议制度和 州级相关部门协调联动机制,统筹协调解决相关部门职责衔接问 题,构建各司其职、密切配合、信息互通、资源共享、工作联动 的长效机制,形成工作合力;进一步完善督查考核奖惩机制和督 查通报机制,加强督促检查,将人居环境提升行动工作纳入对县 市政府及有关部门年度综合绩效考核范围, 建立分级考核制度, 对部署不到位、措施不得力、工作不落实的要严肃问责,努力形 成权责明晰、奖惩分明的考核体系。
- (四)以PPP 试点建设为契机,破解资金投入短板。通过 向上争、本级挤、乡村筹、群众交、社会捐、单位帮多渠道筹集 农村生活垃圾专项治理费用用于乡镇垃圾中转站、垃圾清运车、 保洁员工资等费用。充分用足用好省级、州级农村垃圾处理奖补 资金,改善农村人居环境,构建"投、融、建、管、营"的项目投

融资建设机制,推进全州农村人居环境融资贷款,在现有融资平台的基础上,与多家大型企业合作,引入产业基金。制定出台农村人居环境整治行动一系列政策措施,建设资金由低投入向高投入转变,以财政投入为主向多元化融资转变,多措并举筹集人居环境建设资金,加大农村人居环境项目建设资金投入力度。

农村卫生环境整治是加快发展之策、城乡建设之需、顺应民心之举,下步,我局将坚定不移的贯彻落实好省州党委、政府农村人居环境整治行动决策部署,把农村人居环境整治作为推进特色新型城镇化发展、建设生态文明先行示范区的重要任务,继续弘扬"跨越发展、争创一流、比学赶超,奋勇争先"的精神,不畏艰难、久久为功的"愚公移山精神",稳准狠快的"钉钉子精神"和精准精细精致的"工匠精神",从最薄弱的环节入手,从最关键的问题突破,从群众最关注的地方抓起,对生态格外珍惜、对环境倍加重视、对资源精打细算,坚决打赢农村人居环境整治三年行动这场攻坚战和持久战,让彝州的山川更秀美、环境更优美、人民生活更和美,不断增强人民群众的幸福感和获得感。

(五)以"裸露垃圾全消除"专项行动为契机,推进农村生活垃圾治理。目前全省正在推进裸露垃圾全消除专项行动,从前期摸点排查的情况来看,农村地区积存垃圾数量明显多于城市(县城),结合本次专项行动,进一步对农村积存垃圾开展排查,并对排查出的积存垃圾及时清理,同时加强日常保洁制度和村民小组巡查机制,严防村内垃圾长期堆放无人清理。

再次感谢您对我州农村卫生环境整治工作的关心和支持,衷心希望今后对我州住房和城乡建设工作多提宝贵意见。



联系人及电话: 村镇建设科 张晋瑜, 0878-3017924

抄送: 州政府办、州政协提案委